



# உதயன்

விலை ரூபா 4.00

கடல்: 6 பிரமோதாத இலு காத்திகை மீ 29 உ சனிக்கிழமை (15-12-1990) UTHAYAN - A LIVELY NATIONAL TAMIL DAILY கதிர: 19

## மாவிட்டபுரத்தில் கடுமீ மோதல்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 15 நேற்றுக் காலை 8.30 மணியளவில் மாவிட்டபுரம், தச்சன்காடு, விமன் கா மம் பகுதிகளில் வீடுதலைப் புலிகளும் இராணுவத்தினருக்கும் இடையில் கடுமீ மோதல் இடம் பெற்றதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இப் பகுதிகளில் ஹெலிகாப்டர்களுக்கும் இடம் பெற்றதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தொடர்ந்து ஹெலிகாப்டர்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. [உ-68]

## கொக்குத்தொடுவாய் தமிழ் பாடசாலை விமானக்குண்டு வீச்சுக்கு இலக்கானது!

9 மாணவர்கள் காயமடைந்தனர்; ஏனையோர் மயிரிழையில் தப்பினர்

மாணவர்களும் ஆசிரியர்களும் மயிரிழையில் உயிர் தப்பினர். கொக்குத்தொடுவாயைச் சேர்ந்த சி. யோசராணி [வயது 12], க. மங்களராணி [வயது 13], இ. வர்மலதா [வயது 13], ப. கண்ணன் [வயது 13], இ. கமலாம்பிகை [வயது 15], அ. அன்னலட்சுமி [வயது 15], க. சிவநாத் [வயது 13], ந. துரைராஜா [வயது 13] ஆகிய மாணவரும் கொக்கிளையைச் சேர்ந்த அ. யூட் [வயது 14] என்ற மாணவனுமே காயமுற்றவர்களாவர். [உ-5]

## ஆனையிறவில்

ஆனையிறவு இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்று பிற்பகல் 2.30 மணி முதல் குடிமக்கள் வாழும் பகுதிகள் மீது ஹெலிகாப்டர் ஏவப்பட்டன.

## இராஜினாமா

ஹைதராபாத் நகரில் இடம்பெற்ற இந்து-முஸ்லிம் கலவரத்திற்கு தார்மிகப் பொறுப்பை ஏற்று தமது பதவியை இராஜினாமாச் செய்ய முன்வந்த ஆந்திர முதல்வர் சென்னாரெட்டியின் முடிவை அவரது கட்சியான இந்திரா காங்கிரஸ் நேற்று ஏற்றுக்கொண்டு அங்கீகரித்தது. [உ]

# ராணுவ நடவடிக்கைகளை நிறுத்தி உடனே பேச்சை ஆரம்பியுங்கள்!

## உலகத் திருச்சபை பிரதிநிதிகள் ஸ்ரீலங்கா அரசிடம் கோரிக்கை

வடக்கு, கிழக்கில் மேற்கொண்டுவரும் இராணுவ நடவடிக்கைகளை உடன் நிறுத்துங்கள்! சமாதான பேச்சுவார்த்தைகளை உடன் ஆரம்பியுங்கள்!!

உலக திருச்சபை (World Council of Churches) பிரதிநிதிகள் ஸ்ரீலங்கா அரசிடம் இவ்வாறு அவசர கோரிக்கை ஒன்றை விடுத்துள்ளனர். வடக்கு-கிழக்குப் பகுதி அறிந்த பின்னர் கொழும்பு களுக்கு நேரடியாக விஜயம் திரும்பிய கையோடு அங்கு செய்து நிலைமைகளை குள்ள அரசுப் பிரதிநிதிகளிடம் அவர்கள் இந்த அவசர கோரிக்கையை விடுத்தனர். உலக திருச்சபையின் பிரதிநிதிகளான திரு. நியூட்டன் ரேபர், திருமதி எலிசபெத் ஸ்செட்சு, திரு. கிம் ஆகியோர் யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை ஆகிய பகுதிகளுக்கான தமது விஜயத்தை முடித்துக் கொண்டு கடந்த வாரம் கொழும்பு திரும்பினர்.

## இஸ்ரவேலியரைப் பிடித்து வெளியேற்றுங்கள்!

## சுபநாயகர் முறையது கோரிக்கை

கொழும்பு, டிச. 15 விவா அனுமதி மறுக்கப்பட்ட இஸ்ரவேலியர்கள் சிலர் இலங்கையில் தங்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. அவர்களைப் பிடித்து நாட்டை விட்டு அரசு வெளியேற்ற வேண்டும். சுபநாயகர் அல்லாத எம். எச். முறைய்தான் முன் கண்டவாறு வேண்டுகோள் விடுத்தார். பலஸ்தீன சர்வதேச ஒத்துழைப்பு தினத்தை முன்னிட்டு மும்பை மஹாலில் நடந்த கூட்டத்தில் பேச்சுகளில் அவர் இவ்வாறு சொன்னார். அவர் மேலும் கூறிய தாவது:- 1986 ஆம் ஆண்டு கிழக்கு மாகாணத்தில் முஸ்லிம்கள் தாக்கப்பட்டனர். அத்தாக்கு [2 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## 257 தபால் பொதிகள் வந்தன; அதிகம் வெளிநாட்டு தபால்கள்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 15 கொழும்பிலிருந்து 'வங்கா சிறி' கப்பலில் கொண்டு வரப்பட்ட 257 தபால்கள் பொதிகள் யாழ்ப்பாணம், செஞ்சிலுவைச் சங்க லொறி மூலம் பருத்தித்துறையிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் தபாலகத்துக்கு நேற்றுக் கொண்டு வரப்பட்டன. இந்த தபால்களைத் தரம் பிரிக்கும் வேலைகள் நேற்றே ஆரம்பமானதாகவும், இன்னும் சில தினங்களில் தபால்கள் உரிய இடங்களுக்கு விநியோகிக்கப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இம்முறை வந்த பொதிகளில் அதிகளவு வெளிநாட்டுத் தபால்கள் உள்ளதாகவும் - முத்திரைகளும் குறித்த அளவு வந்திருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. [உ-3-72]

## "குமரப்பா-5000" அதிசக்தி வாய்ந்த குண்டு! இராணுவ வட்டாரங்கள் தகவல்

கொழும்பு, டிச. 15 விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் "குமரப்பா 5000" என்ற பெயரிலான அதிசக்திவாய்ந்த குண்டு ஒன்றைத் தயாரித்துள்ளது. இப்படி இலங்கை இராணுவ நிபுணர்கள் தெரிவித்தனர் என்று ரொய்ட்டர் செய்தி ஸ்தாபனம் அறிவித்துள்ளது. இந்தச் செய்திக்கு கொழும்புப் பத்திரிகைகள் முக்கிய இடம் கொடுத்துள்ளன. இக்குண்டு எவ்வளவு சக்தி வாய்ந்ததென தங்களுக்குத் தெரியாதென்று இராணுவ நிபுணர்கள் கூறினர். வடக்கு-கிழக்கில் உள்ள சுமார் 10 ஆயிரம் விடுதலைப் [2 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## வயலுக்குச் சென்றோர் மீது ஹெலிகாப்டர் குண்டு!

சிலர் காயம்; இரு டிராக்டர்கள் சேதம் யாழ்ப்பாணம், டிச. 15 வயல் வேலைக்காக டிராக்டர்களில் சென்ற தொழிலாளர்கள் மீது ஹெலிகாப்டர் குண்டு கண்டபடி நடந்தது. [உ-5]

## பிரயா தேசிய வீரர் என லலித் ஏற்றுக்கொள்கிறாரா?

கொழும்பு, டிச. 15 தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் தலைவர் திரு. வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் ஒரு தேசிய வீரர் என்பதை அரசாங்கத்தின் அமைச்சர் ஒருவர் [அத்துவாக்குமதி] ஏற்றுக்கொள்கிறாரா? ஸ்ரீலங்கா மக்கள் கட்சித் தலைவர் திரு. ஒளி அபே [2 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## விரைவில் தேர்தல் சிறிமா ஹெஸ்யம்!

கொழும்பு, டிச. 15 நரகு போகிற போக்கைப் பார்த்தால் மிக விரைவில் தேர்தல் ஒன்று நடைபெறும் சாத்தியம் உண்டு. இப்படி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திருமதி சிறிமாவோ [2 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

## சீ-மீளேன் நோட்டம்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 15 யாழ்ப்பாணம் நகரையும் அதனை அண்டிய பல பகுதிகளையும் நேற்றிரவு 8.15 மணியளவில் வந்த சீ-மீளேன் வட்டவிட்டு, நோட்டமிட்டது. சில நிமிடங்களில் அது திரும்பிச் சென்றுவிட்டது. [உ-5]

## வயலுக்குச் சென்றோர் மீது ஹெலிகாப்டர் குண்டு!

சிலர் காயம்; இரு டிராக்டர்கள் சேதம் யாழ்ப்பாணம், டிச. 15 வயல் வேலைக்காக டிராக்டர்களில் சென்ற தொழிலாளர்கள் மீது ஹெலிகாப்டர் குண்டு கண்டபடி நடந்தது. [உ-5]

## காயமடைந்த மூவர் யாழ்ப்பாணம்; ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டனர். அவர்களை மூவரும் வருமாறு:-

யோசப் அலோசியஸ் [38 வயது] பாரதிபுரம், ஆர். செல்வரத்தினம் [40 வயது] பாரதிபுரம், ஞானப்பிரகாசம் தவப்பிரகாசம் [22 வயது] குமரபுரம். மற்றும் சிலர் கிளிநொச்சி ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். [உ-15]

## மாணவருக்கு நீதி உதவி

யாழ்ப்பாணம், டிச. 15 யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகத்தில் கல்வி பயிலும் தென். தமிழ்நாடு மாணவர்களுக்கு 126 பேருக்கு தவர 300 ரூபாயை தென் விநியோக வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார். [உ-67]





